
бродійний нплив на людську суспільність і на всі її кори
сні інституції1). .

, ЛРОТ. К. КИРСТЮК.

ЦЕРКОВНЕ ЦЕРКВИ. и.
Церква в области права.

Ісус Христос, основатель церкви, назвав її Царством 
Божим на земли (Мат. XVI. 18). Слово „церква”, по грецька 
„екклизія”2), споминає Христоє ще й на ияшім місци Свя
того Письма, але у відміннім значінню. Про брата іменно, 
який грішить, каже Христос, щоби його з першу на самоті, 
а коли не послухає, перед свідками упімнути; коли ж він і 
їх не послухає, „тоді”, говорить Христос, „скажи церкві; 

Віра, яку Гоопод Бог о'бявив першим людям, змінила коли ж і церкви не послухає, най буде тобі як поганин і 
протягом століть свій первісний шигляд і перемінилася В митник” (Мат. XVIII, 15-17). В сім змислі являється церква 
безліч найріжнородншших національних і державних сект, вже як спільність вірних в приставленню до невірних. Отже 

!В часі появи христіянства мав кождий нарід своїх вла- ц першім змислі є церква Царство Боже на земли, основане 
стивих богів, своє властиве богослуження, так що віра то- для всі^людей, в другім — се товариство (спільність, гурт) 
дішвого світу, замісць виступити як сила, яка лучить1) віруючих у Христа, яке виключає невірних, 
людей між собою із Богом, поріжнила народи і відчужила Об а розуміння церкви, поставлені Христом, доповня- 
їх один від другого. Сей розлом у вірі не міг о стати без ють себе взаїмно і вказують на її загальний характер Цер
вами ву і на мораль народів; і дійсно: на місце давнішої ковне право тримається другого місця в Святім ‘Письмі і 
взаїмноії люб о ви між людьми, на місце пошани божої по- признаючи гіа підставі першого місця церкву з її відзначаю- 
доби в кождій людині й признання рівносіи між людьми, цими прикметами як божественну інстанцію на земли, вважає 
появилася егоїстична (самолюбна) мораль, якої жалю гід
ний образ подає нам людство тих часів2). Сей протипри-

ВСТУП.

ЗАГАЛЬНІ ОСНОВИ ЦЕРКОВНОГО ПРАВА.

І.
Церква і и завдання.

її як спільність, товариство людей, які вірують в Ісуса Хри
ста, обєднані єдністю спільного визнання в однім всіх обійма 

родним стан, в якім находилося тодішнє людство, даваївся юч]м союзі, одержують за помочею сакраментів (тайн) 
важко відчути ,в усіх областях суспільного життя; скрізь через благдать (ласку) Святого Духа посвячення, і під не- 
пробивалося почуття, що такий стан не може довше вдер
жатись, що потрібна нова сила, яка завернула-б людство з 
бездорожжа й надала йому нове життя. Ся перетворююча 
сила завилася, коли „сповнився час”3), коли після вічного 
лляну провидіння доси триваючий суспільний безіпорядок 
у світі мусів закінчитися, а на місце самолюбної моралі 
ступила любов, котрої завданням було з єднати всі народи 
в одну родину до солідарної праці для загального добра, 
до спільного стремління, до мети визначеної природою і 
Богом. Завилося христіянство і воно зараз засудило 
розстрій між людством, який під печатю закону став пра
вилом, вид вигнуло рівність всіх людей перед Богом і віч
ною справедливістю, а наукою про відносини людей до —церкви, згідно з властен) признаною її Оснояателем.
Бога, до себе самих і до ближнього обявіило себе вірою (Дальше буде),
цілого світа, вірою, яка має в собі силу розповсюднитися 
скрізь, захопити людську іприроду в її цілости і задоволи- 
ти всі справедливі потреби людського духа. Сю християн
ську віру обявив людям сам Бог, скріпив її як Царство Бо
же на земли, як церкву для всього людства4).

» (Вічний закон, Богом даний людям для їх взаємовідно
син І наконечної мети нарушено людською волею; В бігу то стану, який творить велику більшість, тим, що (встановила один день
століть витворилася МІЖ СИМ Божим законом і ЛЮДСЬКОЮ відпочинку в тижни. Скрізь, де лише церква вкорінилася, повстали без
с к . _______ __ ліку -інститути для підмоги хорим, бідним і занедбаним дітям. \Уі11 Раїеу,ЕОЛЄЮ ГЛубОКа пропасть, яку вирівняти І усунути не 0>ла уіеху ої ІЬе етпіепсез ої СЬгівїіапіїу”. КйіпЬ. 1815, р. 219.
встані ніяка земська сила; треба було божественної сили, ») „Екклизія” — означає властиво збір людей, а в церковнім змислі
бо ЛИШ вона могла напровдити людську волю на правди- церюовну громаду, або, коротко, церкву. Звідси перейшла ся назва і на 
ву Дорогу, — бо ЛИШ вона осягнула покорення ЛЮДСЬКОЇ будинок церковної громади і ми називаємо дім, де христіяне сходяться 
ВОЛІ ПІД ВІЧНИЙ закон. Сею божественною СИЛОЮ є НІХТО на богослуження, церквою, 
инший як христіянська церква,! її припадає най- > т- 6 єпископами, 
перше і найважнійше завдання: провадити людську волю 
після Божої волі, яка стремить [по ^ого, щоби люде [шану
вали (свого Творця, щоб ‘на земли між ними (панувала лю
бов, щоб, як (подоба іБога, уважали себе (всі рівними 9 спі- Конкордатом віддав папа Українців, Білорусинів і Ли- 
льно (працювали для загального [добра, та (своїм життям тут товців Полякам на власність. іКонкордатом папа хоче 
на земли приготовляли себе до (осягнення вічного спасення. садити на непольських землях польський костел. Конкор- 
Се іє загальне і кінцеве завдання христіянськоії церкви. дат каже, що української, білоруської і литовської мови не

(Се завдання почала церква враз із своєю появою і можна вводити між тими народами (не між Поляками!) без
сповняла його протягом всіх сто'літь, проявляючи авіїй до- ЗГОДИ польських .біскупів.

* г Та Литовці не такі. В Ковні кільканаицять тисяч людей
заявилися проти Ватикану. В краю протестуючі віча і всі 
домагаються зірвання всякої злуки з Римом. В соілмі по
ставлено внесок, щоби папського нунція (посла) нагнати 
з Литви, що і сталося. Перед його від'їздом зібралось бо- 

зат лучини. гаю Литовців коло йото мешкання, а хтось навіть кинув
2) Дуже влучно характеризує невірство 'Поганських народів тих ча- каменем у вікно і мало ЩО не поцілив папського посла 

сів Апостол Павло: „Славлячи себе мудрими, потуманіли, і обернули сла- (розумівсь духовну особу єпископа чи ЩО) 
ву нетлінного Бога на подобину образа тлінного чоловіка і птиць і ч*етізе- 
роногих і гаду." (Посл. до Римл. І. 22. 23). Релігійно-моральяий стан 
описує Апостол представляючи народи як: „Сповнених усякої неправди, 
перелюбу, лукавства, зажерливости. злоби, сповнених зависти, убивства, 
підступу лихих звичаїв”. (Посл. до Римл. 1. 29). — Жиди які ще при
держувалися віри в одного Бога, були поділені на секти. Най сил ьнійдто ю 

були Фарисеї (від єврейського сліова Ферушім=відокремлені), 
які були облудниками, що сповняли закони лиш для світу і власного кісна.
Противниками Фарисеїв були Садукеї, звані після книжника Садока; сі 
заперечували і паювання духів, безсмертність душі, воскресення мертвих, 
будуче життя і посмертну заплату і жили розпусто. Третою сектою бу- 

Єссеї (від халдейського слова асса=лічити), які жили в пустині в без- 
женстві і .комунізмі, носилися однаюо, мали спільний харч, не їли мяса,
■не присягали і закималися релігійним роздумування і роботою; відсту
пивши від Мойсеевого богослуження встановили собі инше і релігійними 
блудами, мгоожеством обрядів і видуманими передатними перевисш-али на. 
віть Фарисеїв. -— Число релігійно-.моральних Жидів меншало з дня на 

Жидівський історик, ЦозіифусФлявіус, поірівнує тодішний Єруса-

видимим верхо.Еним проводом Христа проваджені до спа
сення тими8), які є наслідниками Апостолів в области їх
власти.

а. Церква має свої закони.
Як товариство людей на землі з визначеною метою, як 

спільний організм, мусить церква мати своії виразно озна
чені закони, після яких сей організм жиє і розвивається, 
і які докладно означують взаємини членів того організм)! 
між собою.

Основні установи надав церкві сам її Основатель, Ісус 
Христос; всі прочі походять на підставі сих установ від

*) „Вона зменшила страхіття війни і облекшила насту.повзик я із зло
чинцями, зменшила утиск пановання деспотичних правлінь; івона усунула 
многоженство, заборонила винищування дітей і убивання невільників, за
судила глядіяторські бої — неслаїву поганських церемоній; протиприродні 
нечистоти, хоч і не вдалося їй їх усунути, напятнувала вона разом з тими, 
які їм віддавалися; вона спричинила поліпшення положення робітничо-

Литовці і Папа.

по-

*) Таке значіння має латинське слово геїіеіо після науки західних 
церковних отціїв Лаіктанція (ІпзїіїїШо сііуіпа IV. 28) і Авґустина (Ое тега 
геїіеіопе 41, 55). О отці виводять слово геїіеіо від слова геїівага — вя-

Таких пастирів має нині католицька церква, що вірні 
мусять за ними камінням кидати і їх наганяти, як ворогів!
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(ГОЛОСОПІСНЕЦЬ).
(Видання о. К. Кирстюка і о. В. Кудрика). 

Української Греко-іПравославної Церкви в Канаді
вже вийшов з друку і обіймає 16 карток — величини 

8У2ХІ2 цалів. — ЦІНА ЛИШЕ $1.00.
Передплатники, що післали $1.00 завдатку, заплатили ним вже поїзну 

нглежитісггь.
Другий випуск вийде при кініш липня с. р. і буде містити: Мел ьоді"і 

тропарів подібних сідал мі й х, степенних і триголосових, мельодаї стихир 
самоголосних, подібних і болгарських.

Замовлення слати на адресу:
Вєу. К. КІВ8ТІЦК, 624 Аує. Ь, 8оиіЬ, ЗАЗКАТОСЖ, ЗА8К.

ЛИ

■ і'-'ііт
день.
лим із Содоімою і Геморою.

') Вислів біблійний; зн.: Коли здійснилися пророцтва і народився 
Ісус Христос.

ЧМаїгей XVI, 18; Марко X. 15.
■
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